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ВСТУП
З початком повномасштабного російського вторгнення в Україну в лютому 2022 року українське суспільство зіткнулося з безпрецедентними викликами, які суттєво вплинули на всі сфери життя. Важливу роль у спротиві агресору відіграють українські жінки, які беруть активну участь у військовій службі, волонтерському русі, громадській діяльності та соціальній підтримці населення. Їхній внесок у наближення перемоги стає дедалі очевиднішим, проте досі не отримав належного висвітлення в академічному дискурсі.
Війна значно трансформувала суспільні уявлення про роль жінки. Традиційний образ берегині домашнього вогнища поступився місцем образу активної учасниці боротьби за свободу та незалежність України. Жінки беруть безпосередню участь у військових операціях, працюють у гуманітарних місіях, займаються інформаційною боротьбою, організовують волонтерські ініціативи та очолюють громадські рухи. Водночас вони стикаються з низкою викликів, зокрема гендерними стереотипами, правовими обмеженнями та соціальними бар’єрами, що впливають на їхню діяльність у цих сферах.
Актуальність цього дослідження зумовлена необхідністю системного аналізу соціальної активності українських жінок у контексті повномасштабної війни, їхньої ролі у спротиві російській агресії та внеску у майбутнє української держави. 
Мета дослідження – проаналізувати соціальну активність українських жінок у період повномасштабного вторгнення, визначити основні виклики, з якими вони стикаються, та механізми їх подолання.
Для досягнення мети поставлено такі завдання:
1. Опрацювати теоретичні засади щодо ролі жінок у військових конфліктах, волонтерстві та громадській діяльності.
2. Проаналізувати зміни соціальної активності жінок у сферах волонтерства, військової служби та громадської діяльності в умовах війни.
3. Дослідити соціально-економічні та професійні зміни у житті жінок, розширення соціально-рольового репертуару, використовуючи відповідні показники (зайнятість, кар’єрні зміни, рівень громадської активності тощо).
4. Описати реальні історії жінок-учасниць війни, волонтерок та лідерок громадських ініціатив.
5. Визначити основні виклики, з якими стикаються жінки у військовій, волонтерській та громадській сферах, а також можливі шляхи їх подальшого дослідження.
Об'єкт дослідження – українські жінки та їх соціальна активність у період повномасштабного вторгнення. 
Предмет дослідження – соціальні ролі українських жінок, їхня діяльність у сфері спротиву російській агресії, виклики, з якими вони стикаються, та їхні досягнення у період воєнного стану. 
Методи дослідження: інтерв’ювання, опитування, спостереження, аналіз, синтез наукових праць. 






ОБҐРУНТУВАННЯ ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ
Перш ніж перейти до аналізу висвітлення цієї теми в засобах масової інформації, важливо окреслити загальний контекст змін, що відбулися в українському суспільстві внаслідок повномасштабного вторгнення росії.  Якщо раніше образ воїна асоціювався переважно з чоловіками, то нині очевидно: жінки не лише підтримують армію, а й безпосередньо беруть участь у бойових діях, організовують волонтерські ініціативи, забезпечують роботу тилу та ведуть інформаційний спротив.
Статистика свідчить про значне зростання кількості жінок у лавах Збройних сил України. За даними [1] державної секретарки Міністерства оборони України Людмили Дараган, понад 68 тисяч українок нині служать в армії, з них близько 5 тисяч перебувають на передовій. Вони виконують обов’язки командирок бойових підрозділів, медикинь та ін. Водночас війна поставила перед жінками нові виклики, що стосуються як військової служби, так і громадської діяльності.
Тому для кращого розуміння цієї проблеми важливо проаналізувати, як засоби масової інформації висвітлюють різні аспекти пов’язані з соціальною активності українських жінок, які акценти роблять на ролі жінок у різних сферах соціальної активності та які тенденції простежуються в подачі інформації. Детальніше розглянемо, як українські ЗМІ репрезентують цю тему в контексті війни.
МОНІТОРИНГ
Для моніторингу було обрано два загальнонаціональних онлайн-видань: Українська правда та Радіо Свобода. Такий вибір обґрунтований тим, що саме ці медіа у другому півріччі 2024 році ввійшли до «Білого списку медіа» [2] за результатами дослідження Інституту масової інформації .[3]  Період дослідження 1 березня 2022 рік – 1 березня 2024 рік. Вибір часового проміжку зумовлений метою дослідження основних аспектів уваги медіа. Таким чином проаналізовуючи медіапростір ми визначимо  на що акцентують увагу та яких тенденцій дотримуються журналісти при висвітленні цієї теми. При пошуку матеріалів були використані архіви онлайн-видань та ключові словосполучення «українська жінка», «соціальна активність жінок», «жінки України». За весь обраний період було проаналізовано 144 матеріали. З них «Українська правда» - 117, а решта 27 – «Радіо Свобода».
Онлайн-видання «Українська правда» позиціонує себе, як «суспільно-політичне інтернет-ЗМІ». Загалом кожного дня обліковується 50-60 матеріалів з різної тематики. За вказаний період на тему соціальної активності української жінки було опубліковано – 117 матеріалів. Середня кількість поширення матеріалів на місяць – 5. Найбільша активність поширення публікацій спостерігалася на початку повномасштабного вторгнення (березень – квітень 2022 року). За два місяці було опубліковано загалом 21 матеріал. Найнижча активність прослідковується у жовтні 2022 року – одна публікація. В той час онлайн-видання «Радіо Свобода» опубліковує кожного дня 25-30 матеріалів. За весь досліджений період на тему соціальної активності української жінки було поширено – 24 матеріалів, що майже у п’ять разів менше, ніж «Українська правда». Найбільша активність – це відповідно початок повномасштабного вторгнення (березень – квітень 2022 року). Найнижча – листопад 2022 року. Основні категорії, які торкаються теми соціальної активності жінок – це: військові,  в тилу/ громадська активність, окупація, материнство, волонтерство. 
1. Військові українські жінки. За обраний період «Українська правда» опублікувала 21 матеріал. Частка від загальної кількості становить – 18%. На цю тематику переважали такі жанри як: інтерв’ю та стаття. До прикладу, матеріал «"Ти тут не жінка, бо війна не має статі": Маргарита Рівчаченко про службу в теробороні та допомогу армії»[0] автор матеріалу демонствує нам, як жінки швидко адаптуються до реалій сьогодення. У цьому випадку професійні зміни представлені не лише як примусові кроки, але і як свідомі рішення, спрямовані на бажання бути корисним в умовах війни. Автор зосереджується на трансформації соціального сприйняття ролі жінок у військових регіонах, показуючи, що активна участь українських жінок не є винятком та закономірністю. Такий принцип прослідковується в матеріалі про талановиту ілюстраторку та майбутню екологиню, які пісдя 24-ого лютого вже тримали зброєю в руках. Автори подібних матеріалів зосереджуються не тільки на тому, що вони  війкові, а й демонструють їхню соціальну активність. До прикладу, залученість до медіа у матеріалі про жінку-снайперку автор висвітлює, що вона є активною медійною експерткою у військовій галузі. Усе це дає читачеві розуміння, що жінка виконує набагато більше обов’язків, ніж уявляє більшість. Однак, трапляються матеріали з явною ідеалізацією та романтизацією війни. Така тенданція появи матеріалів прослідковується після поширеної публікації про мобілізацію жінок. У матеріалі згадується наказ №313 виданий 11 жовтня 2021 року Міністерством оборони України, що зобов’язує жінок стати на облік. Від того часу відбулася низка схожих за сенсом матеріалів. До прикладу, інтерв’ю про історію бойової медикині 128-ї бригади та історії штурмовика Валерії теж з 128-ї бригади. Автори публікацій демонструють однакову ідею та бажання піти на війну, а саме: «з дитинства марила». До того ж підкреслюючи, що ці історії можуть стати «унаочненням і відповіддю на гострі питання теми мобілізації жінок» йдеться у ліді матеріалу. Саме така демонстрація історій жінок може дещо романтизувати справжню ситуацію війни. Варто фокусуватися на жінці, як на суб’єкті, а не предметі демонстрації. 
У порівнянні з онлайн-виданням «Українська правда» «Радіо Свобода» випустили значно менше матеріалів. За весь досліджений період дотичнихм до теми публікацій було помічено дев’ять. Загалом на тему соціальної активності українських жінок, а  саме військових переважали аналітичні матеріали. Цьому свідчить статистичні даті та наявність експертної думки. Матеріал Жінки на війні: як долати «скляну стелю» є наглядним прикладом такої публікації. Адже демонструє суспільно-важливу тему, через наявність аналітичнно-аргументованих фактів.
2. Волонтерство/громадська активність. Вибір саме цієї категорії зумовлений тим, що більшість жінок беруть участь у соціально важливих процесах поза зоною війни під час війни. Йдеться не лише про волонтерство, а й про підтримку військових та мирних жителів, реабілітації поранених, організації гуманітарних ініціатив та інші види роботи. Всього опублікованих матеріалів налічується – 57. Загальна частка від усіх – 49%. До прикладу у матеріалі «"Волонтерство – це спосіб втриматися за здоровий глузд". Досвід українців, які допомагають іншим» автор поєднує дакілька історій життя волонтерів. Не зважаючи на те, що матеріал не тільки про жінок, а у про чоловіків. Жіноча частка у публікації значно переважає. Окрім поєднаних історій є й одиничні, де акцентується увага та персоналізації. Наприклад, матеріал про мати-виховательку, яка рятує дітей та займається волонтерством та жінку, яка  евакуює тіла військових. Автор публікацій моментами посилює емоційність, проте з метою привернення уваги читачів. Через такі історії читачам демонструється ступінь соціальних змін та нові ролі відповідальності у суспільстві. Також варто зазначити, що прослідковуються висвітлення українських жінок волонтерок за кордоном. Так, у матеріалі «Історії волонтерів найбільшого хабу Help Ukraine Center в Польщі» автор наводить приклади чотирьох жінок, які не втратили надію за межами країни направили сили на допомогу. Окрім емоційності журналісти за часу поєнують аналітику з публіцистикою. Залучають експертів, наводять статистичні дані, опитування тощо. Таким чином, це дозволяє авторам, по-перше, документувати події та історії, а, по-друге, формувати суспільне розуміння ролі українських жінок сьогодні. 
Онлайн-видання «Радіо Свобода». За досліджений період опубліковано матеріалів на цю тематику – 13. Загальна частка від усіх – 38%. До прикладу публікація «Відрізала волосся...для перемоги: які перепони долають волонтерки-помічниці ЗСУ».  Матеріал написаний у жанрі репортаж, який глибоко досліджує тему. Автор комбінує інтерв’юванням з жінками-волонтерками. Використовується різні джерела – особисті свідчення, офіційні дані про волонтерські ініціативи. Варто зазначити, що навідмінну від попережніх матеріалі, тут автор уникає надмірної емоційності забезпечує баланс між особистим і аналітичним підходом. Важко не помітити, що зазвичай у таких матеріалах журналісти більше зосереджуються на досвіді, ніж на практичних проблемах соціальної активності загалом. Це якраз те, чого бракує у в інфопросторі з цієї теми. Ще один матеріал під назвою «Від «празької криївки» до українського фронту – як працює волонтерський центр у чеській столиці». Написаний у жанрі репортаж.  Акцент на організаційну допомогу та про те, як жінки все це змогли організувати. Матеріал чітко структурований без драми.  Хороший баланс між описами подій та особистими історіями. Однак, конкретних цифр щодо розміру допомоги немає. Це єдине, що варто було б зазначити для уяви того, які масштаби вони охоплюють.
3. Окупація. Жінки в умовах окупація допомагали іншим - часто спонтанно без спеціальної підготовки чи ресурсів. Багато з них взяли на себе відповідальність за дітей, людей літнього віку, людей з інвалідністю та організували евакуацію. Всього опублікованих матеріалів, які відносяться до цієї категорії – 30. Від загальної частки всіх матеріалів – це 26%. Більшість публікацій – інтерв’ю. Історії жінок, які пережили окупацію. У матеріалі про жінку, яка пробула місяць в окупації у підвалі з 350-ма різними людьми. Автор здебільшого занадто емоційно передає опис подій «підвал просмердівся фекаліями та трупами» або «то мрець лежав до ранку поруч». Журналістам слід уникати яскраво-забарвленої лексики, щоб вони залишали місце для вільних думок читачів. Ще один матеріал з яскравим прикладом - це історія жінки з інвалідністю, яка зі своїм чоловіком пережила окупацію в Бучі. Це ще один важливий аспект української жіночої соціальної активності. Автор демонструє, що навіть у критичних умова можна не тільки знайти силу врятуватися, але й підтримувати інших. Загалом, щодо виствілення матеріалів в цій категорії, то можна прослідкувати дві важливі тенденції. По-перше, онлайн-видання активно поширює персональні історії жінок, що є наглядним прикладом життя на окупованих територіях. По-друге, демонстрація таких матеріалів часто репрезентується з елементами документальності, що важливо для якісної репрезентації в онлайн просторі.
«Радіо Свобода» у свою чергу опублікував шість матеріалів дотичних до теми, що становить – 19% від загальної кількості публікацій. Всі матеріали – інтерв’ю з жінками, які проявляли свою соціальну активність в окупації. До прикладу, матеріал «Утекти від війни і не повернутися: історії двох українських біженок» висвітлює досвід двох українських жінок, які були змушені пережити окупації, а потім покинути країну. Журналіст зосереджується адаптацію жінок до нових умов та ролі соціальної діяльності в їх житті. Автор вдається до детального опису особистих історій, що допомагають читачам краще зрозуміти ситуацію життя в окупації та потім біженців. Великим плюсом є те, що присутній баланс емоцій та фактів - матеріал розподіляється без надмірної драматизації. Однак, не вистачило глибшого аналізу проблеми соціалізації в умовах окупації. Ще один матеріал про жінку, яка жила в окупації в Криму. Проте, після початку повномасштабної війни змушена була тікати в Європу. Яскравий приклад жіночої соціальної дії, що демонструє силу громадянського суспільства. Автор зосереджує увагу на діяльності української жінок за кордоном та в окупації довгі роки таким чином розширює тему діяльності жінок у контексті війни.  Однак незважаючи на такі плюси є деякі недоліки. Дещо емоційно насичений виклад окремих епізодів (наприклад, посилання на перевезення бомб вище), що може вплинути на сприйману об’єктивність інформації. Автор перенасичив матеріал емоціями. 
4. Материнство. Виокремлення цієї категорії пояснюється тим, що в умовах війни роль матері набуває різних соціальних значень. Жінки не тільки традиційно займаються вихованням дітей, але й поєднують її з військовою службою, волонтерством та сприяють соціальній адаптації дітей у кризі. На цю тематику онлайн-видання «Українська правда» опублікувала 9 матеріалів (8%). Цей показник є найнижчим. Значна кількість матеріалів стосується жінок, яких війна змусила поєднувати материнство і службу. До прикладу, матеріал «Жінка – на війні, допоки тато з дитиною». У публікаціях такого типу зазвичай порушуються такі питання як: тривала розлука, адаптація, труднощі з соціалізацією та пошук нових рішень. Журналісти нерідко акцентують увагу на самопожертві жінок, що формує здебільш спрощене та натхненне сприйняття війни «одна серед тисяч» або жінка служить в ЗСУ, а колишній займається вихованням дитини. Також варто зазначити, що більша частина публікацій стосується матерів у яких діти з інвалідністю. У матеріалі «"Своя війна": три мами дітей з інвалідністю про їхню стару та нову реальність» автор наглядно демонструє історії жінок, яким важко було подолати соціальний бар’єр. Один з прикладів «система німецька залучена на інтеграцію дитини з інвалідністю в суспільство, а не на індивідуальну роботу з кожним, тому з цим важко». Автор матеріалу окремий фокус приділяє труднощам поєднання материнських обов’язків та інтеграцією у нове соціальне середовище.
На відмінну від «Української правди» онлайн- видання «Радіо Свобода» цій категорії не приділяє жодної уваги. За весь аналізований період опублікованих матеріалів – 0.
Під час моніторингу висвітлення ролі жінок в суспільному житті в умовах повномасштабної війни в Україні, ми виявили декілька важливих тенденцій. По-перше, найбільше уваги до жіночої участі в армії та волонтерстві було на початку війни (березень-квітень 2022 року), що показує великий рівень інтересу до цієї теми в перші місяці війни . Згодом кількість публікацій зменшилася, особливо в онлайн-виданні «Радіо Свобода», де матеріалів з теми соціальної активності жінок було значно менше, ніж на «Українській правді». По-друге, контент про участь жінок у бойових діях найчастіше складався з інтерв'ю та статей, часто акцентуючи увагу на особистих історіях, які демонструють професіоналізм та відвагу жінок. Проте, певна ідеалізація цих історій здатна спрощувати реальні труднощі, з якими зустрічаються жінки в армії.
Волонтерство та громадська активність жінок теж стали важливим питанням. Більшість публікацій висвітлюють їхню участь у гуманітарних проєктах, допомозі військовим і цивільному населенню, а також організації евакуації та реабілітації. Особливої уваги заслуговує збільшення уваги до ролі жінок-волонтерок за кордоном, і не тільки, що додає міжнародного виміру у висвітлення цього питання. Публікації про окупацію переважно містили інтерв’ю та особливості історій жінок, котрі пережили ці жахливі події. Проте емоційне забарвлення деяких матеріалів зменшує об'єктивність подання фактів. Якщо підбити підсумки, то моніторинг свідчить про те, що українські медіа охоче висвітлюють роль жінок у різноманітних сферах соціальної діяльності в умовах війни, але є чомусь зосередженні тільки на одних і тих самих категоріях. Не вистачило соціальної активності жінок в науці, освіті, спорт тощо. За обраний період сталося чимало подій, де жінки соціалізувалися до різних умов та ролей. Тож важливо, що медіа “дивилися ширше”,  а не йшли по шаблону. 























ОПИС ПРОЄКТУ
Під час написання кваліфікаційної роботи основний акцент був зроблений на написанні чотирьох журналістських матеріалів. Мета яких була дослідити соціальну активність українських жінок під час повномасштабного вторгнення та прослідкувати трансформацію їх діяльності. 
На початку роботи було продумано концепцію написання роботи. Здійснювався пошук контактів експерток жінок з різних сфер діяльності, які могли б дати коментарі, щодо своєї соціальної активності. Для зручності було створено таблиці з контактами та галузями у якій вони спеціалізуються. Далі визначено журналістські жанри за допомогою яких вдасться розкрити тему. 
Написання першого матеріалу передбачало детальне вивчення інфопростору та біографії жінок-експерток з цієї теми. Експертками цього матеріалу стали: 
· Катерина Мусієнко, засновниця та голова мовної громадської організації «Робимо Вам Нерви». 
· Анастасія Мохіна, представниця громадської організації «Землячки» та військова. (чекаю кометар)
· Інна Ільчук, практикуюча гештальт-психологиня та психотерапевтка. 
· Анна Франчук, військова (уточнюються дані)
· Ірина Ромашина, заступниця командира першої роти з психологічної підтримки персоналу батальйону безпілотних систем (військова частина А2802).
У матеріалі розкрито питання впливу повномасштабного вторгнення на соціальну активність українських жінок. Також досліджено їх адаптацію та зміни цінностей та пріоритетів у житті кожної українки. Для детальної презентації цієї теми було обрано журналістських жанр – аналітична стаття. На думку дослідниці О. Гарачковської, цей жанр дозволяє аналізувати суспільно-значущі процеси, явища та закономірності, що ними керують. Вона підкреслює особливу функцію «стаття пояснює читачам як суспільне, так і особисте значення актуальних процесів, їх причинно-наслідкові зв’язки й таким чином ініціює роздуми читачів, дії, пов’язані з предметом публікації». 
Другий матеріал – інтерв’ю. Вибір зумовлений тим, що «……». Героїня інтерв’ю Ірина Ромашина (військова(чекаю уточнення, щодо того, як можна її представити, адже командир має дати дозвіл). Темою інтерв’ю стала зміна життя та соціальної ролі героїні. Також труднощі з якими стикалася вона під час проходження служби. Під час інтерв’ю були розкриті питання: як адаптувалася до сучасних умов, з якими труднощами стикалася, чому наважилася піти в ЗСУ та яку соціальну активність проявляє зараз героїня. Інтерв’ю, за визначенням В. Здоровеги, — це жанр журналістики, що передбачає розмову журналіста з відомою або компетентною в певній сфері людиною на важливу тему з метою подальшого оприлюднення в мас-медіа. Дослідник також наголошує, що цей жанр дає змогу розкривати не лише публічних осіб, а й тих, хто не перебуває в центрі уваги, проте досконало знає свою справу та виконує її на високому рівні. Саме ці характеристики зумовили вибір жанру інтерв’ю для створення цього матеріалу. 
Для написання третього матеріалу було проведено інтерв’ю та один день з військовою Анною Франчук. Це довзволило дослідити, як жінка будучи військовою адаптується до цивільного життя. Для реалізації цього матеріалу було обрано жанр – портрений нарис. Цей вибір зумовлений тим, що на думку дослідника Миколи Подоляна «зазначає, що у центрі портретного нарису виступає людина». Також він додає, що «головна особливість нарису – розкриття духовного світу героя та окреслення його характеру».
Четвертий матеріал – проблений нарис. Для написання цієї публікації було проведено понад 20 міні-інтерв’ю з жінками різних сфер діяльності.  Вибір цього жанру пояснюється тим, що Олександр Грушко у своїй монографії «Художня публіцистика: європейські традиції і сучасність» висловлює думку, що «…головна мета нарисовця – на основі докладного аналізу розкрити серцевину проблеми чи соціального явища, що стали предметом публіцистичного дослідження». Цей вибір був зумовлений тим, що питання соціальної активності слід розглядати з ширшого спектру. Тому О. Глушко зазначає, що «..потрібно донести до людей народжені думки й висновки, достукатися до їхніх почуттів та змусити перейнятися прочитаним». 
















ВИСНОВКИ
У ході дослідження було проаналізовано соціальну активність українських жінок під час повномасштабного вторгнення.  Отримані результати свідчать про значні трансформації у соціальних ролях жінок. Їх участь у військових, волонтерських, громадській діяльності, а також виклики з якими вони стикаються. 
Жінки стали невід’ємною частиною боротьби за незалежність, активно долучаються до Збройних Сил України, гуманітарних та інших ініціатив. Однак вони виконують не тільки допоміжні ролі, а й займають керівні посади в армії, стають засновницями волонтерських ініціатив та ініціюють суспільно значущі зміни. 
Моніторинг ЗМІ показав, що хоча тема соціальної активності висвітлюється у провідних українських ЗМІ, вона все ще залишається недостатньо репрезентативною порівняно з іншими аспектами війни. Найбільша увага приділяється активності жінок-військових та волонтерок, однак найменш висвітлені залишаються сфери науки, підприємства, материнство та українські жінки за кордоном.  
У проблемному та портретному нарисах було створено образи українських жінок, які проявляють соціальну активність у різних сферах діяльності. Для реалізації цих матеріалів було взято коментарі у понад двадцяти жінок. Це дало змогу глибше та ширше дослідити тему з усіх сторін. В монологічному-інтерв’ю вдалося проникнутися історією військової Ірини Ромашиної, яка кардинально змінила свою сферу діяльності після 24 лютого 2022 року. Це лише показало нам , що жінки сильні, а й продемонструвало, як українки готові змінити себе заради безпеки інших в країні. Аналітична стаття про зміну соціальних ролей показала нам статистичні дані про те, як змінювалася шкала професій та соціальних активностей жінок до та після повномасштабного вторгнення.
Усі отримані дані та зібрані історії свідчать про те, що українські жінки не лише адаптувалися до нових реалій, а й активно впливають на суспільні процеси, сприяючи зміцненню держави. Їхня діяльність охоплює як традиційні, так і нові для них сфери, що демонструє розширення можливостей та зростання громадської свідомості.
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ДОТАТКИ
Додаток 1
Жінка та війна: як змінилися соціальні ролі українок
Повномасштабне вторгнення кардинально змінили реальність кожного українця. Особливо значні зміни торкнулися жінок, які вийшли далеко за межі традиційних ролей в суспільстві. Перші дні війни вимагали швидкої адаптації та відповідальності. Кожна українка стала не тільки опорою для свої родини, а й активною учасницею волонтерських рухів, медичної допомоги, громадськими діячками та військовими. Як війна вплинула на українських жінок та у яких сферах проявляли соціальну активність після 2022 року війни? Детальніше у матеріалі. 
Війна як каталізатор змін
Ще з прикладів Першої та Другої світових війн ми знаємо, що війна завжди трансформувала соціальні ролі. Після 24 лютого 2022 року ці зміни почали стосуватися усіх сфер життя. За даними дослідження «Руху ЧЕСНО» станом [] на 2023 рік кількість жінок у Збройний Сила України зросла до 60 538 осіб, частина з них, 48 898 – військовослужбовиці. Це майже тричі більше порівняно з 2014 роком, яких було 16 557. 
Зростання кількості жінок у ЗСУ свідчить про те, що вони відіграють важливу участь у формуванні нової військової реальності. Тобто українки зараз – це не лише частина війська, а рушійна сила в середині нього. Тим самим, займаючи керівні посади, які ще зовсім нещодавно вважалися «не жіночою справою». Для цього військовослужбовиці виконують низку завдань, які потребують концентрації уваги, витривалості та високого рівня професійної підготовки. 
Наприклад, бойові спеціальності (артилеристки, снайперки, кулеметниці та розвідниці). Приміром, снайперка Євгенія Емерельд, яку знають як «українську Жанну д’ Арк». Вона стала символом жінок на передовій, які довели, що можуть бути не менш вправними воїнами, ніж чоловіки. Причому до повномасштабного вторгнення Євгенія була підприємницею, яка керувала трьома бізнесами. В інтерв’ю для «Вільне радіо» [] героїня зазначала, що «…до війни я була класичною представницею бізнесу». Наголошуючи не одноразово, що її соціальна роль так само різко змінилася, як і прийшла війна: «змінила високі підбори на військові берці», - наголошувала Євгенія. 
Однак, бойові спеціальності – це лише один із напрямів, де жінки проявляють свою соціальну активність. Неабияку роль у структурі Збройних Сил України відіграють жінки-медикині, що забезпечують безперебійне функціонування медичної допомоги в умовах бойових дій. За даними Міністерства оборони України станом[] на 1 січня 2025 року таких жінок налічується 5 500 тисяч. Як зазначив Сергій Мельник, заступник міністра оборони бригадний генерал юстиції, що це на 20% більше, порівнюючи з 2022 роком. Яскравим прикладом прояву соціальної активності у цій сфері є Юлія Паєвська, позивний «Тайра». Ще з 2014 почала викладати тактичну медицину. Створила свій власний курс надання першої домедичної допомоги. Як зазначає вона у інтерв’ю для онлайн-медіа РБК Україна, що « …зазвичай практикували старі радянські системи. Їх не дуже вдосконалили…». Додавши, що шукала для цього курсу не тільки україномовні, але й анлійсько-, франкомовні методики. З початку повномасштабного вторгнення після трьох місяців полону в Маріуполі разом з громадською активісткою Данною Яровою заснували благодійний фонд «Українська Фундація "Мрія"». Ціль якого опікуватися родинами полонених, загиблих, зниклих безвісти військових та цивільних. На сьогодні отримують підтримку понад 1,5 тисяч осіб. 
           Перейдемо, до аналізу рольового репертуару жінок-підприємиців, адже з початком повномасштабного вторгнення багато чоловіків мобілізувалося. Відповідно більшість взяли на себе керування бізнесами. Станом на 31 грудня 2024 року за даними Дебет-Кредит[] в державі нараховувалося 2,3 мільйона малих бізнесів, з яких 48,1% (1,1 мільйона) складали жінки. Для зіставлення, у 2020 році цей показник був на рівні 1,9 мільйона ФОПів, серед яких жінки становили 46,1% (900 тисяч). Отже, за п'ятирічний період загальна кількість підприємців збільшилася на 330 тисяч (+17,1%), а частка жінок у підприємництві зросла на 200 тисяч (+22,5%). 
Значну роль також відіграють жіноки-волонтерки та громадські діячки. За даними Української волонтерської служби[] станом на кінець 2023 року понад 70% ініціатив очолюють жінки. Це свідчить про чітку тенденцію активізації жіночого лідерства у громадському секторі. Цим самим, українки координують постачання гуманітарної допомоги, беруть участь у логістиці, організовують прихистки для ВПО (внутрішньо переміщені особи), поводять збори коштів на потреби армії тощо. Однак варто зауважити, що лише частина з всіх напрямків. У матеріалі «Лідери громадських організацій цілі на 2022 рік»[] онлайн-видання «Детактор медіа» наведені приклади 25-ти громадських організації створених після 2022 року. З них 18 створили жінки – це 72% від загального відсотку,  решта чоловіки – 28%. Більшість утворених структур пов’язані з протидіями корупції, захисту економіки, прав здоров’я людей (від найменших до старших), популяризації науки та медіаграмотності тощо. 
[bookmark: _Hlk197721567]У контексті всіх перелічених сфер часто залишається майже непоміченою ще одна складова соціальної активності – материнство. Сьогодні жінки, в більшості, перейняли на себе роль обох батьків. Про нові ролі та статуси українських жінок поділилася з нами Інна Ільчук, гештальт-психологиня та психотерапевтка. «Українки зараз дуже сильно тримаються. Кожна з них зараз перебуває у різних руйнівних чинниках: страху, втрати, невизначеності. І всі вони належать до різних соціальних статусів. Дружина (чоловік воює), вдова (чоловік загинув), цивільна (звичайна жінка, яка чекає коханого, щоб у майбутньому одружитися та стати мамою)». 
Психологічна напруга, про яку згадує фахівчиня, посилюється ще й важкими побутовими та гуманітарними умовами, у яких опинилися жінки-матері під час війни. Згідно з даними ЮНІСЕФ,[] понад 60% українських дітей мусили покинути свої оселі, а відтак – і звичайне середовище розвитку. Це сукупно вплинуло на материнство: жінки з малими дітьми масово стали ВПО (внутрішньо переміщеними особами) або біженками, нерідко без стабільної підтримки чи житла.
Проблеми та виклики
Всі вище зазначені види діяльності свідчення того, як зміна соціальних ролей відображає важливість української жінки. Однак із цією трансформацію виникають проблеми, які вже стали частиною реальності. Серед таких викликів помітним стало явище зміни професій. За інформацією Державної служби зайнятості,[] впродовж 2023 року помітно зросла кількість жінок, котрі знайшли роботу на посадах, які раніше вважалися «суто чоловічими». Зокрема, на будівництві працювало 1,2 тисячі жінок, це 38% від усіх, хто знайшов роботу в цій сфері, тоді як у 2021 році цей показник становив лише 20%. Схожу ситуацію маємо і в добувній промисловості: у 2023 році 1,2 тисячі жінок знайшли роботу в цій галузі, що становить 49% від загальної кількості працевлаштованих. Для порівняння, у 2021 році цей показник дорівнював лише 27%. 
Однак незважаючи на значну активність у різних сферах українкки  і досі стикаються з стереотипним сприйняттям «жіночих» та «чоловічих» професій. Перш за все, це створює бар’єр на шляху до повної інтеграції жінок у будь-якій галузі. За даними дослідження 2023 року Запорізького благодійного фонду «Єдність за майбутнє» 27% жінок, які шукають роботу, стикаються з поширеними формами дискримінації. Найпоширенішою формою дискримінації став ейджизм – з ним зазнали 54,7% респондентів. На другому місці – упереджене ставлення до жінок із числа внутрішньо переміщених осіб (ВПО): про таке заявили 34% респондентів. Ще 8,2% зазнавали дискримінації за місцем походження. Хоча гендерна дискримінація прямо згадувалася лише в 5% випадків, жінки також вказали, що їхнє ставлення посилилося через наявність неповнолітніх дітей. Працівники, які часто відмовлялися працювати, згадували лікарняні умови та труднощі поєднання роботи та материнства. Пані Діана, яка є військовою A3211 бригади поділилася, що «..на початку 2022-го нас не хотіли брати взагалі ніяк,  адже казали, що ми слабкі. “Діано, ти ж дівчина, яке тобі воювати’’». Через це у колективах жінкам приходиться доводити свою компетентність перед чоловіками-колегами. Цим самим зростає недовіра та скептичне ставлення. «Довгий час ми не могли нормально працювати. Постійно були питання до нашої роботи. Тільки з часом все якось більш-менш налагодилося, але не зовсім. Все одно відчувається, що ми якісь  “не такі’’», – продовжує думку пані Діана. 
Також варто згадати про «невидиму працю» жінок. Під час війни більшість садочків закрили, школи почали частіше переводити на дистанційне навчання, а діти часто почали хворіти від стресу, тривог, обстрілів і загальної нестабільності. За таких умов жінки більшу частину часу проводять вдома, доглядаючи за дітьми чи літніми батьками, або пересуваючись з дітьми. Це значно обмежує їхню здатність працювати на вулиці та ускладнює пошук. В опитуванні благодійного фонду «Єдність за майбутнє» жінки самі описали свої труднощі:
· «Діти боялися залишитися одні під час авіанальотів».
· «Мені неможливо знайти роботу, яка б вміщала дистанційне навчання моєї старшої дочки, а діти часто хворіють, що збиває мій щоденний графік».
· «Навіть на співбесіду домовитися було складно — не було кому дивитися за дітьми».
Однак, незважаючи на, всі труднощі, жінки все ще з високим почуттям відповідальності підходять до своєї ролі матері. Наприклад, одна з респонденток сказала:
· «Багато роботодавців відмовляли мені, тому що в мене є дитина — хоча моїй доньці 12 років. Після бомбардування вона боїться бути ізольованою. Крім того, вона вчиться онлайн і без моєї допомоги не може добре виконувати шкільну програму. Якщо я буду працювати повний робочий день, у мене не вистачить часу, щоб її утримувати».
Повномасштабне вторгнення стало каталізатором змін у соціальній активності жінок. Вони швидко стали учасницями армії та громадського життя країни. Через це демонструючи здатність швидко та якісно адаптуватися до кризових умов. Українки, які раніше обмежувалися традиційними та сталими ролями, тепер без винятку займають посади, які були недоступні або ж обмежувалися «чоловічими». Таким чином, роль жінки в Україні перетворилася на важливий фактор соціальних та культурних трансформацій. В майбутньому це допоможе сформувати нову модель українського суспільства. В якому рівність та прояв активності стануть основними принципами.
Олександра Гоцуляк









Додаток 2
«Головне – залишатися собою у цій системі», – інтерв’ю з військовослужбовицею
Війна змінила не тільки долі, а й життєві принципи. Для одних це було бажання допомогти, для інших – шлях до служби. Іноді доля підкидає несподівані повороти, де тренерка стає на захист своєї країни. Чому так важливо проявляти свою соціальну активність, коли країна потребує кожного? У цьому інтерв'ю ми розповідаємо історію жінки, яка змінила своє життя в умовах війни, щоб стати частиною великої мети. 
Ірина Ромашина – колишня тренерка з волейболу та боксу. Сьогодні вона – заступниця командира першої роти з психологічної підтримки персоналу батальйону безпілотних систем (військова частина А2802). 
– Як війна змінила ваше життя? Чим Ви займалися до 24 лютого 2022 року? Чи змінилася і як змінилися ваші  статус та соціальні  ролі після початку повномасштабного вторгнення?
– Я була тренером з волейболу та боксу. Займалася підтримкою і волонтерством наших «чотирилапих друзів», чим могла тим і допомагала. Так само сталося під час повномасштабного. Багато людей залиши своїх тварин. Мені було так шкода. Тому ми їх кормили, гріли, намагалися їм полегшити життя. Ми прожили дев’ять місяців «на нулі». Просто уявіть,  через річку стояла «наші сусіди». З усіх сторін були оточені. Чесно кажучи, інколи навіть їсти не було. Щодо статусу. Знаєш, я ніколи не задумувалася про статус чи місце в суспільній ієрархії. Навіть коли стала військовослужбовцем і бачу, як дехто сприймає свої звання чи посади, для мене це не було чимось важливим. Я завжди залишалася простою людиною.
У моєму колі спілкування є різні люди – від дорослих до малих, від багатих до бідних. І я вважаю, що все залежить від нашого розуміння й сприйняття статусів. Якщо людина проста й адекватна, то вона не ставить своє звання чи статус вище за інших. Вона просто живе, насолоджується життям, і цього достатньо.
– Що стало для вас особистим переломним моментом (подія, ваш стан, настрій….) , коли ви почали змінювати свій звичний спосіб життя?
–  Мабуть, це найскладніше питання, адже йдеться про переломний момент у житті. Я довго думала й зважувала рішення, перш ніж остаточно вирішити піти на службу. Усе ж таки це було пов'язано з чоловіками, яких я бачила: як вони приїжджають, у якому вони стані, що вони переживають. Мені важко зрозуміти їх до кінця, але коли бачиш людину, яка дізналася про загибель побратима, тим більше знаючи, що в нього залишилася сім’я – це дуже важко.
         Ти розумієш, що якщо вже на цій стадії настільки важко, то можна тільки уявити, з чим вони повернуться після війни. Я довго думала про це — десь пів року зважувала всі «за» і «проти». Думала, чи зможу якось змінити ситуацію на краще, чи зможу бути корисною. Я бачила всі ці моменти, коли допомагала хлопцям: розселяла їх, прала одяг, готувала їжу. І зрозуміла, що переломний момент настав — я вирішила піти служити.
Так, я не вміла стріляти, не мала військової підготовки, але усвідомлювала, що навіть своїм позитивом, енергією чи паперовою роботою можу бути корисною. Мені казали знайомі й близькі: «Ти дуже близько все сприймаєш, ти надто переймаєшся, не всі це цінують». Мама теж говорила: «Ти сама себе з'їдаєш, не варто, таких людей не цінують». Але я завжди відповідала, що, можливо, таких людей і мало, але якщо ті хлопці на передовій хоча б трішки бачать, що є ще ті, хто підтримує, це вже має значення.
Іноді вони говорять: «Чого вас не було кілька днів?», «А коли знову прийдете?». Просто поспілкуватися для них уже важливо. Як би вони не показували свою мужність і силу, їм теж потрібно виговоритися, поділитися тим, що болить. Вони теж люди, іноді, як і ми всі, хочуть просто виговоритися, поскаржитися на життя чи поділитися думками. І якщо хтось вислухає, це вже полегшує їхній тягар.
Багато хто думає, що в армії до жінок ставляться скептично, що чоловіки нас не сприймають серйозно. Можливо, іноді це так, але я бачила зворотнє – ті, хто вже побував на передовій, хто знає справжню ціну війни, розуміють, наскільки важливо мати підтримку. І коли вони бачать, що ти щиро прагнеш допомогти, це має значення.
– У якій чи яких  сферах Ви  найбільше стали проявляти активність у своїй діяльності? Розкажіть, будь ласка, детальніше про це.
– Дуже цікаве питання. Мабуть, тут складно виділити щось конкретне, адже я була людиною, далекою від армії. Ніколи раніше не стикалася з військовою справою, на відміну від тих, хто на контракті чи є кадровим військовим, хто цьому навчався. Можливо, їм простіше, бо вони вже мають досвід і розуміння всього цього. Для мене, мобілізованої людини, яка ніколи не мала справи з армією, з автоматами, зі стрільбою, з документами чи психологічними відзнаками – усе нове, усе цікаве. Доводиться постійно «всувати ніс», щоб щось дізнатися, зрозуміти, навчитися. І навіть після року в цій сфері я все одно продовжую відкривати для себе нове, шукати способи вирішувати задачі, адаптуватися.
Тому важко виділити якусь конкретну сферу, де я проявляю активність. Мені здається, що для таких людей, як я, які не були пов'язані з військовою справою до повномасштабного вторгнення, це суцільний процес навчання та адаптації. Усе одно завжди залишається щось нове, чого ще не знаєш і чому ще треба вчитися.
– Як вам вдалося (чи як доводилося)  адаптуватися до нової реальності у якій Ви перебуваєте нині? 
– Всі мої друзі й знайомі здивуються, коли я запитую їх про перші дні повномасштабного вторгнення – як вони себе поводили, що відчували. Я ж, скільки згадую, залишалася спокійною. Мабуть, спокійнішої людини в той момент і не було. Це не означає, що я не усвідомлювала ризиків – просто сприйняла ситуацію як виклик, на який треба реагувати тверезо. Цей день пройшов у мене на одному подиху. Так, був «кіпіш», але я залишалася рівною й стриманою. Навіть зараз, коли виникають нюанси з переїздами, переміщеннями, знайомствами з новими людьми – все це проходить для мене на адекватному рівні. Старички, новачки, хто приходить, кого переводять – я сприймаю це нормально.
Мені легко спілкуватися з людьми, легко переміщатися, і, мабуть, це завдяки тому, що я дуже довго займалася спортом. Хоча кажуть, що «колишніх спортсменів не буває». Я довго була в резерві збірної України. Виступала на змаганнях, міняла локації та адаптувалася до нових обставин. Це загартувало мене. Тому переїзди та нові знайомства проходять легше. Звісно, хвилювання та переживання є. Однак, не настільки сильні, як у тих, хто вимушено залишив свої домівки та сім’ї.
Я мала можливість якийсь час бути вдома. Поруч були рідні, навіть під час виконання завдань на Харківському напрямку. Це було класно, що я могла бути вдома та водночас захищати свій край. Проте для мене немає великої різниці, чи це моя мала батьківщина, чи інший регіон України. Ми захищаємо всю країну, і кожен її куточок для мене важливий. Ви подумаєте, що це не важливо. Однак, для багатьох хлопців питання принципове – вони хочуть захищати саме свій рідний край, свою домівку. Але я кажу: «Яка різниця, де твоя сім'я ближче чи далі? Якщо тут поступишся, то потім не матимеш, де їх захистити». 
–  Які виклики для Вас були найскладнішими? Чи доводилося особисто Вам  долати якісь стереотипи? Як Ви вважаєте, чи змінилося сприйняття жінок у тих сферах, де традиційно домінували чоловіки?
Найважче  –за гибель хлопців. Особливо, коли їхні близькі не мають змоги попрощатися чи змиритися з тим, що їх вже немає. Це те, що неможливо прийняти. Для мене, як людини простої, яка все життя в спорті, було дивно звикати до армійських правил, до звертань, до дисципліни. Адже раніше поруч були «зайки», «сонечка» і «котики», яких я завжди зустрічала з посмішкою. А тут усе інакше  –  є люди, які звикли до цього життя. Однак, є такі, як я, хто був «відірваний» від цивільного світу. Звичайно, є різниця між мобілізованими, контрактниками, але все залежить від самих людей. Це все можна пережити, видихнути, перенервувати, але найважче, повторююсь, – прийняти втрати. Хоча дехто каже, що звикається до цього, я впевнена: до цього не можна звикнути!
Щодо сприйняття жінок в армії – хоч це середовище традиційно вважалося чоловічим. Ми довели, що не поступаємося хлопцям ні в чому. Нас часто недооцінюють через «жіночі нюанси». Хоча насправді ми сильніші морально й часто витриваліші фізично. В сучасній армії вже не має значення, хлопець ти чи дівчина. Ми всі рівні, ми всі індивідуальні. І все залежить від самої людини: її характеру, сили духу, ставлення до служби. Я завжди наголошую: ми неповторні, і все залежить тільки від нас самих. Головне – залишатися собою, ким би ти не був у цій системі.
– Як війна вплинула на ваше оточення? Чи змінилися ваші стосунки з близькими, друзями?
– Війна. Вона стала для мене переломним моментом. Вона змінила не лише мій спосіб життя, а й моє сприйняття світу. Багато людей «відсіялися» – друзі, знайомі, ті, кого я вважала близькими. Натомість з’явилися нові люди, з якими я познайомилася вже під час війни. І ці зв’язки виявилися міцнішими за деякі, що були роками. Іронічно, але ті, кого я знала все життя, зараз здаються далекими, а ті, з ким я ділила цей складний досвід, стали рідними. Я згадую свого колишнього партнера, військового. Колись він казав мені: «Ти ніколи мене не зрозумієш». Тоді я не могла цього прийняти, адже здавалося, що розумію його, як ніхто інший. Лише коли сама пройшла крізь це пекло, я зрозуміла, про що він говорив. Є речі, які не можна пояснити словами, їх треба прожити. Повернення додому стало випробуванням. Мама казала, що я змінилася, що їй важко мене зрозуміти. Я знаю, що це правда, але не можу повернутися до тієї «до війни» себе. Можливо, вона вже ніколи не повернеться. Попри всі складнощі, для мене важливо, щоб мої близькі були живі й здорові. Поки вони поруч, поки ми разом — я відчуваю, що все ще можливо, що ми впораємося.
 – Що для вас означає соціальна активність українських жінок  сьогодні? Чи могли б ви навести деякі приклади?
 –  Знаєш, для мене, соціальна активність жінки – це коли ти просто береш і робиш, бо інакше ніяк. У нас зараз такі обставини, що всі включаються на максимум, навіть якщо ніколи не планували цього.
     Прикладів повно. Он дівчата на фронті поруч із хлопцями – ніхто вже не дивується. Жінка може бути командиром чи круто виконувати бойові завдання. Волонтерки – взагалі окремий респект, вони стільки всього тягнуть: збори, допомога, евакуація. І ті, хто вдома, тримають тил – виховують дітей, підтримують близьких, коли ті на передовій. 
    Ми часто навіть не думаємо про це як про якусь «активність». Ми просто робимо, що можемо, іноді навіть більше, ніж можемо. І кожна по-своєму сильна, навіть якщо це просто тримати себе в руках у важкий момент. Ось в чому сила українських жінок!
 – Які зміни, на вашу думку, війна принесла в життя кожної  української жінки?
Дуже влучне питання. На мою думку, вона дійсно змінила життя кожної українки. Є жінки, які вже були дружинами військовослужбовців. Проте є ті, хто стали ними під час війни. І важко сказати, як вони потім житимуть із цим досвідом. Стати дружиною військовослужбовця – це важке випробування. Не кожна жінка здатна підтримати чоловіка й зрозуміти всі труднощі, які випадають на його долю.
Якщо говорити про жінок, які самі йдуть на службу, теж не все так однозначно. Є такі, хто справді йде захищати країну. Однак, на жаль, багато хто сприймає це як можливість знайти «вигідну партію». У мене є друг, який воює з 2020 року. Він каже, що серед дівчат в армії трапляються ті, хто приходить із цими стереотипами: одні шукають собі хлопця, інші — поводяться неадекватно. Це звучить жорстко, але це реальність, яку він спостерігає.
Варто розуміти, що ці дівчата колись повернуться до цивільного життя, де вже не буде тієї зарплати, не буде цих екстремальних умов. Проте залишаться психологічні травми, адже той, хто носив на своїх руках поранених чи загиблих побратимів, хто бачив смерть поруч, не може просто взяти та забути. І далеко не всі усвідомлюють, що з цими переживаннями ще доведеться жити.
Дружинам військових теж дуже важко, особливо коли вдома залишаються діти. Коли потрібна чоловіча рука, а її нема. Коли дитині бракує батьківської підтримки – перших кроків, перших слів. І тут питання в тому, як ми будемо це сприймати й проживати далі. Наскільки зможемо впоратися з цими випробуваннями?
 – Як ви бачите своє майбутнє після перемоги? Чи плануєте продовжувати свою діяльність у тій сфері, де працюєте зараз?
–  Мені здається, що це завжди найголовніше питання – про плани на майбутнє. Коли хлопці заповнюють документи і бачать це питання, багато хто сміється й каже: «вижити». Хтось говорить про сім’ю, хтось – про подорожі.
     Я скажу так: добре будувати плани, але зараз, у тих умовах, у яких ми перебуваємо, складно загадувати наперед. Ми не знаємо, що буде через годину, але все одно надіємося на краще. Сім’я завжди буде важливою, а подорожей у нас і так вистачає – але хотілося б уже тихих, мирних.
Щодо роботи – я завжди підтримуватиму хлопців до останнього, хоч і не знаю, чи залишуся тут надовго. Кожного дня щось змінюється: переводять, переміщають, навчають чомусь новому. Неможливо бути впевненим у тому, де будеш завтра чи через кілька років. Можливо, залишуся в цій професії, можливо, зміню напрямок на більш цивільний чи пов'язаний із реабілітацією.
Я людина легка на підйом, завжди готова до змін – окрім голодування і кладовище (ред. сміється). Але найважливіше – щоб було мирне небо над головою, а все інше якось владнається.
Олександра Гоцуляк 

















Додаток 3
«Я жива, значить — можу»
– «Головне, щоб не було війни, – казала бабуся. Вона застала війну, голод, втрати – і це було не книжкове, а справжнє. Тоді я не розуміла, а тепер – розумію до кісток», – Анна Франчук. 
Коли я зустрічаю Анну, вона простягає руку не мовчки, а з усмішкою. В її погляді немає героїзму – в ньому спокій. Глибокий, втомлений і світлий. Так дивляться тільки ті, хто навчився жити після болю.Її пальці – трохи вироблені, але обережні та охайні. На зап’ясті – браслет бордового кольору. Однак найбільше приваблював хрестик з кришталиками. На питання, що він для неї значить вона вдумливо кинула погляд. «Подарунок від доньки. Вона його у церкві придбала. Відтоді він завжди зі мною – як оберіг».
Ми сідаємо на лавку в парку, де цвітуть дерева – весна в повітрі. Анна вдивляється в гілки над нами, усміхається й каже: «Люблю цю пору. Хоча, правду кажучи, я всі пори року люблю. У кожній є щось своє – дощ, сніг, спека, листя під ногами. Я ніколи не жаліюсь на погоду. Якщо йде дощ – значить, час для парасольки й гарячого чаю». 
Її голос спокійний, але в ньому – тепло, як після довгої зими. «Знаєш, я давно хотіла цієї розмови. Але тоді… тоді не було сил. Ти ж не завжди сильна. Навіть якщо мусиш. Задумливий погляд та тиша навколо. На мить здалося, що ми завершили розмову. Проте ні. Пані Анну огорнули думки, якими вона згодом поділилася. «Говорити про війну та цивільне життя – це не завжди про біль. Для мене це означає навчитися знову бачити небо, навіть після темних хмар. Вона проводила рукою по браслету, торкнулася хрестика. От як цей оберіг. Він для мене – як маячок. Нагадує: світло завжди поруч. Навіть коли його не видно одразу». В її погляді промайнув «вогник». Ніби віра, надія та любов завжди з нею, навіть у найважчі дні. 
Вибір, що з часом став неминучим

У 2016-му війна ще здавалася тимчасовим лихом. Вона була десь. Там. Не тут.  Як гроза за горизонтом, яку ще можна оминути. Анна тоді ще трималася за уявну межу між «до» і «після», сподіваючись, що зможе залишитися собою. Та з часом ця межа стерлася – не одразу, а ледь помітно, крізь новини, втрати, внутрішні порожнечі. Війна – не те, що залишає рубець. Вона – те, що змінює саму тканину людини.
Коли Анна каже: «Я пішла, бо не могла не піти» – в цьому немає бравади. Лише спокійна констатація. Її рішення не було імпульсом. Швидше – поступовим вростанням у розуміння: мовчати більше не можна. Бути безпомічною – це був її найбільший страх, значно гірший за кулі чи тривоги.
Я дивлюся на Анну – і в її тиші чую більше, ніж у багатьох гучних промовах. Це тиша не мовчання, а пережитого. Та, що народжується після вибору, зробленого не серцем, а необхідністю. Вона не згадує деталі – ні запаху пороху, ні шелесту камуфляжу в темряві. І не мусить. Все це вже в її поставі, у стриманому погляді, в тому, як вона вичікує секунду перед відповіддю. Ніби щось зважує на внутрішніх терезах: що варто сказати, а що – залишити при собі. 
У 2020-му, під Авдіївкою, у селі Водяне, все отримало зовсім новий сенс. Обстріли стали шаленіти, пожежі охоплювали все навколо, а мирні жителі ставали свідками неминучого руйнування. Саме в цей момент Анна сказала: «У той момент я усвідомила, що йде знищення українського народу».
Її голос не підвищується, вона не театралізує. Але її тиша між словами – це теж розповідь. У ній – запах гару, стиснуті кулаки, ніч без сну. В ній – жінка, яка більше не чекає, поки хтось інший прийме рішення.
Дисципліна та свобода
– «Ти знаєш, що найважче після фронту?» 
– «Я думаю — страх». 
Вона заперечує:
– «Безпека. Безпека цивільного життя така… розслаблена. Все ніби як має бути, але ти не довіряєш жодному ранку. Я ще довго спала зі зібраним рюкзаком біля ліжка. Звичка».
За її словами, в армії  все чітко. Команда, відповідальність, реакція. А тут – вибір. Свобода, яка спочатку лякає. Повернення до “нормальності” болить –  бо ця нормальність більше не твоя. Анна каже, що вчилася жити заново. «Готувати сніданок, гуляти з донькою, обирати маршрут не за безпечністю, а за краєвидом… Ти не уявляєш, яка це розкіш — обирати щось красиве. В одязі, в естетиці у всьому коротше кажучи…» (ред. жартома посміхається).
Та перш за все в цивільному житті Анна – мама та донька. Її доньці вже двадцять шість, і зараз вони особливо близькі. «Вона доросла, сильна. Але я все одно мама. І в цьому моя головна роль. Бути опорою, бути поруч. Навіть мовчки, але поруч».
У проміжках між спокійним і фронтовим життям вона повертається також до мами – літньої жінки. Для якої кожен дзвінок від неї на вагу золота. «Коли я з нею. Ми можемо просто пити чай на кухні – і це вже щастя. Я бачила, як легко може все обірватися. Тому не відкладаю нічого «на потім». Особливо – близьких».
А ще – допомога іншим. Волонтерство, зустрічі з молоддю, участь у ветеранських ініціативах стали частиною її мирного фронту. Але вона не женеться за статусами. Її діяльність природна – зсередини. «Я не герой. Я просто не хочу мовчати. Якщо маю сили – значить, мушу».
Поєднання цивільного життя та військово дало їй іншу форму дисципліни – внутрішню. А свобода для неї – це не лише право обирати, а й обов’язок бути присутньою у житті рідних, бути живою, турботливою, свідомою. «Я жива, значить – можу», – каже Анна. І це звучить як заклик не втрачати себе – навіть у не простих умовах. 
Тиха сила
Її досвід – не приватний. Він спільний, глибоко вкорінений у досвіді інших жінок, які живуть подвійне життя. Вона це розуміє. «Я не маю права мовчати, якщо хтось ще не знає, як говорити», – каже Анна.
Вона знає, як це – втратити себе у формі. Як болить адаптація. Як важко повертатися у світ, де навколо – цивільні, а всередині – мовчання. «Там, у війську, ти немов у вакуумі. Лише форма, лише наказ. Мінімум спілкування, максимум виживання. Я боялась деградувати. Хапалась за книжки, аби не втратити себе остаточно. А коли повертаєшся – стикаєшся з тим, що люди дивляться інакше. Наче ми вже не свої. Хоча ми ж такі самі. Просто вчора були громадянами, а сьогодні інші».
Анна не зупинилася лише на власному досвіді. Вона волонтерить, в’яже шкарпетки та одяг, допомагає тим, що найкраще у неї виходить. Інколи просто слухає. Бо знає – іноді всім достатньо сказати: «Мені страшно» – і не почути у відповідь «тримайся».
Її бачать сильною. Та вона не хоче бути «іконою». Хоче бути поруч. Поруч із донькою, мамою, рідними та тих хто потребує її підтримки. Вона завжди підбирає влучні слова. Обдумує, що сказати. Ніби намагається знайти мову для своїх ран, і поруч із тими, хто досі мовчить.
Зламані — не знищені
Після фронту не всі повертаються. Дехто лишається там не фізично, а внутрішньо. Анна не дає собі права загубитись. І не дає цього іншим. «Були ночі, коли я хотіла втекти. Від себе, від війни, від усього. Але щоразу згадувала одну й саму фразу: я жива. А значить – можу».
Її переломні моменти – не тільки в бліндажі. Вони й тут – у кабінетах, де ніхто не чує твого досвіду. У поглядах, які знецінюють. У фразах: «жінкам не місце на війні».  «Але я там була. І я ще тут. І це вже – моя перемога», – додає Анна. 
А ще – вона вчиться жити між. Між фронтом та домом, між наказом та тишею, між формою та своїм віддзеркаленням. Сьогодні – з документами в руках, завтра – десь. Вона досі воює. Але вже й повертається. Частково. На дотик. Анна каже: «Можна по-іншому. Я знаю точно – жаліти не буду. Я там, де маю бути. І роблю це, бо люблю Україну. Бо ми маємо бути вільні. Наші хлопці – круті. І ми поруч із ними – теж». Це не образ сильної жінки для красивого гасла чи журналу. Це – реальність. В’язальні спиці вдома, військова форма – там. Книжка в рюкзаку, мовчання в голові. Вона не «після війни», ще ні. Вона – поруч зі нею та всередині. 
Бути — між. І бути — для.
Анна Франчук – одна з багатьох, але водночас унікальна. Її життя не розділене на «до» і «після», не вписується в один сценарій. Вона у процесі. У переході. У вразливості та стійкості водночас. Її історія – це портрет тисяч жінок, які обрали не зникнути, а діяти. Не замовкнути, а говорити. Не лише вижити, а жити.
Соціальна активність для неї – не робота і не титул. Це форма турботи. Це її спосіб тримати контакт із життям — своїм і чужим. У кожній допомозі, у кожному слові, у кожній шкарпетці, зв’язаній власноруч, – вона повертає собі й іншим право на гідність.
Бути жінкою на війні – важко. Бути жінкою після війни – часто ще важче. Бути жінкою під час – потребує сили, якої не вчать у книжках. І ця сила – не про зброю. Вона – про вибір бути людиною. Про присутність. Про вміння не зламатися там, де система хоче, щоб ти зникла.
Анна – не виняток. Вона – приклад. І водночас – доказ, що майбутнє України творять не лише ті, хто біжить у бій, а й ті, хто щоразу повертається до життя. І бере з собою інших. І ти віриш їй. Бо вона – вже не тільки військова, мати, волонтерка. Вона – пам’ять. І водночас – майбутнє!
Олександра Гоцуляк


Додаток 4
 Боротьба, яка трансформує: «нові обличчя» українських жінок
«Немає у війні жіночого обличчя», – писав Віктор Герасіка, але українки доводять протилежне. Жінки сьогодні стали частиною протистояння. Вони змінили розуміння своїх соціальних ролей у суспільстві. Від захисниць на передовій до волонтерок, медикинь, керівниць та громадських лідерок. Українська жінка  – переписує історію, беручи на себе обов'язки, які ще вчора їх не передбачали. Як війна вплинула на соціальну активність жінки та які виклики приймають на себе українки? Детальніше про це у матеріалі. 
Громадська діяльність, що трансформує
З початку повномасштабного вторгнення Україна воює не лише з росією як державою, а з її глибоко вкоріненою ідеологією – «русскім міром». Ця ідеологія живиться мовою, звичками, естетикою колонізатора. Особливо боляче вона тримається в південних містах, де за століття російська культура прижилася як «своя». І саме тут боротьба за українську ідентичність набирає особливої ваги.
В Одесі цією ситуацією системно займається громадська організація «Робимо вам нерви», заснована Катериною Мусієнко – мовноюзахисницею та культурною активісткою. Вона створила РВН, коли зрозуміла: війна – це не тільки про фронт, це і про тилову боротьбу зі звичками, які знищують нашу ідентичність. «Зараз як ніколи на часі боротьба з “рускім міром” у тилу, – говорить Катерина. – Ми воюємо не просто з росією як імперією, а з концептом російської мови й культури як символами їхньої державности. І поки це не усвідомимо – ворог продовжить жити в нас самих», – продовжує свою думку. 
У місті, де мало хто відкрито сповідує український націоналізм як ідеологію, їхня діяльність – виклик і суспільству, і самій системі. Особливо на тлі тиску, цькування й дискредитації проукраїнських діячів – таких як Ірина Фаріон чи Дем’ян Ганул.
Однією з найактивніших учасниць РВН стала Валерія Редіна – хімкиня за освітою, мовна інспекторка, учасниця етногурту «Легіт». Вона долучилася як ідейна однодумка, для якої повномасштабна війна стала точкою неповернення. «Я пропустила початок війни – було складне розлучення, особисті негаразди, – зізнається Валерія. – Але вторгнення змусило переглянути і своє життя, і свої цінності. Я зрозуміла, що я націоналістка і патріотка. З того часу змінилося все – оточення, світогляд, діяльність».
Сьогодні вона бере участь у рейдах, мовних перевірках, публічно виступає проти імперських практик у місті, допомагає формувати нову українську Одесу. Її найбільший виклик – це не критики ззовні, а внутрішні суперечності, зокрема російськомовні родичі. «Звісно, я намагаюся пояснити. Але поки що безрезультатно. Це болісно. І це ще раз підтверджує – наша боротьба в тилу тільки починається», – додає пані Валерія. 
Олена Хомут – громадська діячка та співзасновниця ГО «Робимо Вам Нерви». Від початку повномасштабного вторгнення перейшла від пасивного спостереження до активної участі. Її історія – приклад того, як війна активізувала усвідомлення глибинних проблем українського суспільства. «Я завжди була соціально небайдужою, але переважно це був пасивний інтерес. З початку великої війни я почала дуже активно включатися. Багато часу віддавала волонтерству, як і переважна більшість українців», — ділиться Олена.
У 2022 році вона стала співзасновницею громадської організації, яка отримала грант і реалізувала кілька проєктів. У лютому 2023 року їздила у Херсон як волонтерка, супроводжуючи мальтійських документалістів. Сьогодні вона продовжує громадську діяльність, однак фільтрує, з ким працювати. Водночас Олена відзначає серйозну проблему серед ГО: «Багато громадських діячів не розуміють першопричини війни. Вони борються з наслідками, ігноруючи причини. Фокусуються лише на корупції, замість боротьби із зросійщеністю. Якщо не працювати з промитими мізками та комплексом малоросійства, то Україна втратить державність – і боротися з корупцією буде вже путін». Її спосіб справлятися – співпраця лише з тими організаціями, які розуміють першочергові виклики. Така фільтрація – це теж форма спротиву, адже дозволяє концентрувати ресурси на справді ключових напрямах змін.
Сьогодні «Робимо Вам Нерви» працює в умовах опору – не зовнішнього, а внутрішнього. Методом спостереження під час загальних зборів, які проводяться щомісяця в РВН, було з’ясовано: жінок в цій організації значно більше. Помітно неозброєним оком. Це значить лише одне, що жінки зараз готові на себе брати тилову активність у будь-який спосіб її проявляння. 
У кожної своя сфера впливу
Однак не тільки громадською діяльністю займаються жінки. У кожної – своя сфера впливу, своє поле боротьби, яке нерідко починається з простого бажання не залишатися осторонь.
Для Анастасії Султан громадська активність стала продовженням внутрішнього пориву допомагати. Вона волонтерила в психологічній групі, організовувала випічку для військових та розпочала власну справу – виготовлення вишивки та прикрас із бісеру. Проте зустрілася з типовим викликом: «Важко долучати людей до зборів, і до покупки продукції, яку виробляю. Підтримка –  це не лише донати. Це ще й довіра. І її не вистачає», – ділиться пані Анастасія. 
А довіру доводиться виборювати щоденно. Так, як це робить Ірина Олехнович, журналістка «Детектор медіа». «Я почала активніше долучатися до волонтерських ініціатив (для військових та ВПО)», – розповідає Ірина.  Вона додає, що також вступила в молодіжну громадську організацію, яка займається волонтерством. Також працювала з грантовими програмами, як-от «Ти як?» і «Жіночі центри працевлаштування». Проте найбільший виклик для неї — інформаційна плутанина. «Куди звертатися? Як звітувати? Як не зробити помилку, за яку потім тебе публічно розіпнуть?», — згадує Ірина. Вона навчилася орієнтуватися через вебінари, тренінги, підтримку інших жінок-лідерок. І почала передавати ці знання далі.
Вікторія Олива – ще один голос жіночого тилу. Вона звикла допомагати ще до вторгнення. Але з 2022-го її фокус — ЗСУ. Вона плела сітки, менторила команду, що розробляла павербанки. І зіштовхнулася з чимось, що рідко потрапляє в телерепортажі: виснаженням. «Я захворіла й змушена була зупинитися. А ще в мене алергія – сітки пилові. А ще… ну, менторити процес розробки – це просто нудно», – зізнається вона.  Тепер її спосіб допомагати — відкривати «банки» на донати. Вона вчиться залучати креатив, сториз, інтерактиви. Бо знає: справа не в кількості волонтерів — а в здатності тримати фокус. «Не всі збори йдуть "на ура". Все залежить від енергії, інтерактиву, залучення аудиторії», – ділиться досвідом Вікторія. 
Спробуйте поєднати роботу, навчання, волонтерство й особисте життя. Вийшло? Якщо ні – зверніться до Яніни Степанової. Вона встигла побути SMM-менеджеркою, волонтеркою, помічницею у фонді й ще жити як людина.  «Найважче – не згоріти. Бо ж хочеш бути всюди: хорошою донькою, подругою, фахівчинею. А ще –  мати сили на війну», – розповідає Яніна.  Це та точка, де побутова реальність зустрічається з великою історією. І жінки, як завжди, виявляються там, де найбільше тримаєш.
Усі ці жінки — різні за фахом, історією та формами залучення. Проте обʼєднує їх одне: повномасштабна війна стала точкою неповернення, яка змусила переосмислити і себе, і своє місце в суспільстві.
Після 24 лютого 2022 року багато українських жінок опинились перед вибором, який раніше був радше гіпотетичним, ніж реальним. Вибором між життям та проживанням, між домом і втечею, між звичним і невідомим. Вибором, який довелося робити не тільки для себе, а й для дітей, батьків, іноді — навіть за всю родину, поки чоловіки пішли на фронт.
Це не просто вибір — це відповідальність, яка впала на плечі мільйонів українок. У стані вимушеної еміграції чи внутрішнього переселення їм доводилося ухвалювати рішення, які змінюють використання: де жити, чим харчуватися, у якій школі навчатися дитина, чию вона підтримує, як знайти роботу й водночас зберегти опору всіх для близьких. «Жінки стали не тільки фінансовими опорами сімей, а й забезпечують колосальну емоційну роботу — тримають усіх на плаву, поки самі йдуть по воді», — коментує соціологиня та керівниця ГО «Дівчата» Юлія Спориш.
В умовах руйнування інфраструктури в Україні завдання ще ускладнилися. Відновлення шкіл, забезпечення гаджетами для онлайн-навчання, контроль за Інтернетом, пошук безпечного простору для дитини під час повітряної тривоги — усе це лягло на жінок. На тих, хто залишився, — і на тих, хто поїхав. «Ми бачимо, як жінки часто несуть відповідальність не лише за своїх дітей, а й за родини партнерів. Це тиха багаторівнева мобілізація, про яку мало говорять», — додає Юлія.
Попри тиск і втому, багато українок хочуть отримати кризу на точку зростання. Війна стала, як це не парадоксально, соціальним ліфтом , який відкриває для них нові можливості. Жінки почали очолювати заклади, громади, волонтерські штаби, і навіть бізнеси — ті самі, де раніше їм доручали лише «допоміжні» ролі. Вони розбили скляну стелю — але не з амбіцій, а з потреби. «Іноді це не про вибір, а про вихід вибору. Коли директор іде воювати — його заступниця мусить брати на себе всю відповідальність. Часом не маючи ані бажання, ані досвіду», — зазначає Спориш.
Однак не всі ці нові ролі суспільство після цього однаково. Особливо багато упереджень і стигм — навколо жінок у Збройних силах. Сьогодні вони становлять уже п'яту частину особового складу української армії. Але разом із формою й шевронами вони підтримують і тягар очікувань: бути ідеальними матеріалами, охороняючи «жіночність», не піддавати сумніву традиційні прояви про жіночу роль.
Їх критикують не за те, як воюють, а за те, що воюють . Що «пішли з дому», «залишили дітей», «порушили баланс». Така подвійна мораль — гальмо в русі до справжньої рівності.
Сьогодні жінка в Україні — це і мати, і волонтерка, і біженка, і солдатка, і директорка школи. І хочу реальність диктує нові правила, суспільна свідомість ще не завжди досягне адаптації. Але саме ця трансформація — внутрішня, непоказна, часом болісна — і є кінцевим зруйнуванням у боротьбі за нову роль жінки в суспільстві. Не нав'язану, а виборену. 
Олександра Гоцуляк






